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قیمت‌ دارو اصلاح می‌شود

رئیس سازمان غذا و دارو با اشاره به لزوم 
داشتن نگاهی واقع‌بینانه به قیمت‌گذاری‌ 
داروها، گفت: قیمت‌گذاری‌ها به نحوی اصلاح 
می‌شود تا بتوانیم از تولیدکننده در عرصه 
اقتصادی حمایت کرده و در عین حال ارزبری 

را هم کاهش دهیم. 
محمدرضا شانه‌ساز در گفت‌وگو با ایسنا، 
درباره برنامه و گام اول سازمان غذا و دارو برای 
اصلاح ساختار اقتصادی نظام دارویی کشور 
در سطح تولید، توزیع و عرضه دارو، گفت: برای 
بهبود وضعیت اقتصادی در حوزه تولید دارو 
موضوعاتی مانند قیمت‌گذاری منطقی‌تر دارو 
را پیش خواهیم برد؛ به‌طوری که در حال‌حاضر 
در حوزه قیمت‌گذاری دارو واقع‌بینانه‌تر از قبل 

عمل می‌کنیم.
    

خداحافظی با فک‌های خزری 
در ایران

مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان 
گلستان با اظهار بی‌اطلاعی از رای دادگاه مبنی 
بر توقف و رد طرح آشوراده گفت: ابلاغیه رسمی 
از سوی وزارت دادگستری به این سازمان در 
خصوص توقف و رد این طرح هنوز صادر شده 

است. 
به گزارش خبرنگار ایلنا، جزیره آشوراده، 
تنها جزیره ایرانی در دریای خزر است که 
زیستگاه فک خزری در آنجا قرار دارد و این در 
حالی است که به گفته فعالان محیط‌زیست 
اجرای طرح گردشگری آشوراده در مساحت 
۲۲ هکتاری از این جزیره باعث از بین رفتن 
زیستگاه این گونه جانوری می‌شود. امیر صیاد 
شیرازی، مسئول مرکز درمانی و تحقیقاتی 
فک خزری در گفت‌وگو با ایلنا درباره طرح 
آشوراده و تاثیراتی که ممکن است، این طرح 
بر زیستگاه فک خزری در منطقه میانکاله 
داشته باشد، گفت: در ایران زیستگاه ساحلی 
فک‌خزری کم است و سواحل ما نسبت به 
سواحل دیگر کشورهای حاشیه خزر بیشتر از 
دست رفته و تحت تاثیر تغییرات قرار گرفته‌اند 
و تنها زیستگاه دست‌نخورده فک خزری 
آشوراده و میانکاله است و دیگری هم در سمت 
گیلان به نام بوجار است که البته در آنجا تردد 

فک‌های خزری گزارش نشده است.
    

سالانه ۱۴۰۰ پیوند سلول‌بنیادی 
خون‌ساز در ایران انجام می‌شود

رئیس مرکز مدیریت پیوند و امور 
بیماری‌های وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی گفت: سالانه حدود ۱۴۰۰ پیوند 
سلول بنیادی خونساز در مراکز ۱۹ گانه پیوند 
سلول‌های بنیادی خونساز کشورمان انجام 

می‌شود. 
مهدی شادنوش با اشاره به برگزاری جشن 
روز جهانی اهدا کنندگان سلول‌های بنیادی 
خونساز در سراسر دنیا از جمله ایران بیان 
کرد: فعالیت‌های تحقیقاتی خوبی در زمینه 
سلول‌های بنیادی در برخی مراکز روی 
بیماری‌های صعب العلاج همچون اتیسم، 
بیماری‌های متابولیکی و سرطان در حال 

انجام است. 
به گزارش معاونت علمی و فناوری ریاست 
جمهوری درحال حاضر پیوند سلول‌های 
بنیادی خونساز یکی از روش‌های مرسوم 
درمانی محسوب می‌شود. به گونه‌ای که بیش 
از ۶۰ نوع بیماری سخت در کشور از طریق این 

نوع پیوند درمان می‌شود.

از گوشه و کنار

آسو محمدی

چند روز پیش وزارت اطلاعات 
با انتشار گزارشی از کشف یک 
زمین‌خواری بزرگ در اراضی ونک 
تهران خبر داد. این گزارش می‌گوید این 
کشف، یکی از بزرگترین پرونده‌های 
زمین‌خواری در کشور است. بر اساس 
این گزارش، اراضی مذکور به مساحت 
تقریبی 85 هزار مترمربع که در منطقه 
شهرک غرب تهران واقع شده و قسمتی 
از بوستان ایران زمین و بزرگراه همت 
را در بر می‌گیرد، دارای ارزش تقریبی 
بیش از 50 هزار میلیارد ریال برآورد 
می‌شود. وزارت اطلاعات می‌گوید در 
این پرونده برخی از مسئولان نیز تحت 

پیگرد هستند.
رفع تصرف بیش از 156 هکتار از 

اراضی ملی در چهارماه 
در سال‌های اخیر بیش از صدها مورد 
تخلفِ زمین‌خواری و صدها پرونده 
در این باره کشف و تشکیل شده است. 
تیرماه سال جاری مشاور امنیتی و 
انتظامی سازمان منطقه آزاد قشم با 
اشاره به رفع تصرف بیش از 156 هزار 
متر مربع اراضی ملی در چهار ماهه 
نخست سال 98، از رشد 800 درصدی 
رفع تصرف اراضی ملی نسبت به مدت 
مشابه سال گذشته خبر داد. حسین 
رفیعی گفته بود: در چهار ماه ابتدایی 
سال جاری 156 هزار و 428 متر مربع از 
اراضی ملی با ارزش بالغ بر 125 میلیارد 
و 307 میلیون ریال توسط واحد 
حفاظت از اراضی ملی رفع تصرف شده 
است. او ادامه داد: این واحد در چهار 

ماه سال گذشته موفق به رفع تصرف 
17 هزار و 368 متر مربع از اراضی ملی 
به ارزش 19 میلیارد و 879 میلیون 
ریال شده بود. همچینین خبرگزاری 
فارس در این باره نوشته است: »در سال 
95 حدود 385 هزار هکتار در ایران 
زمین‌خواری ثبت شده است. این‌ها 
فقط کشف‌شده‌ها هستند، مواردی نیز 
هستند که قوه قضائیه نتوانسته آن‌ها را 
شناسایی کند. ارزش ریالی آن در سال 
95 با احتساب تورم آن سال، 97 هزار 
میلیارد تومان است. این رقم یک چهارم 

بودجه کشور در سال 95 بوده است.«
100پرونده زمین‌خواری در دست 

هیات رئیسه مجلس
خرداد ماه گذشته هم رئیس 
کمیسیون اصل 90 مجلس شورای 
اسامی گفت: حدود 100 پرونده 
زمین‌خواری در کمیسیون اصل نود 
بررسی و نتایج آن جهت قرائت در صحن 
مجلس تقدیم هیات رییسه شده است. 
داود محمدی گفته بود: »این پرونده‌ها 
و شکایات از نهادهایی نظیر وزارت جهاد 
کشاورزی، سازمان محیط زیست و 
برخی اشخاص حقیقی به کمیسیون 
رسیده است که از این بین مواردی به 
بیت‌المال بازگشته و برخی موارد نیز به 
قوه قضائیه ارجاع شده است.« نماینده 
مردم قزوین در مجلس عنوان کرد: 
»بخش عمده این پرونده‌ها مربوط 
به استان‌های شمالی کشور و تهران 
و دماوند بوده است که بررسی‌های 
کمیسیون موجب شد چند هزار هکتار 

آن از تصرف خارج شود.«
اما واقعا مشکل کجاست؟ این همه 
پرونده و این همه تخلف چطور و در 
سایه چه کسانی و چه نهادهایی اتفاق 

می‌افتد؟ سازمان جنگل‌ها و سازمان 
محیط‌زیست کجای این معادلات 
هستند؟ به اعتقاد بسیاری از کارشناسان 
برای حل معضلاتی مانند زمین‌خواری 
و تغییر کاربری اراضی کشاورزی باید 
به سمت بی‌اعتباری اسناد غیررسمی 
و افزایش اعتبار اسناد رسمی حرکت 
کرد. کارشناسان، شاه‌کلید حل 
معضل زمین‌خواری را بی‌اعتباری 
اسناد غیررسمی می‌دانند که این امر  با 
اصلاح قانون قدیمی ثبت مصوب 1310 
امکان‌پذیر است. یک کارشناس زمین و 
مسکن در این باره به »توسعه ایرانی« 
می‌گوید: »زمین به عنوان عرصه برای 
سرمایه‌گذاری، نقش بسیار مهمی در 
رونق اقتصادی دارد. زیرا از ابتدایی‌ترین 
نیازهای سرمایه‌گذار برای ساخت 
یک واحد تولیدی یا ساخت واحدهای 
مسکونی، زمین است. اگر سرمایه‌گذار 
نسبت به مالکیت خود در مورد زمین 
اطمینان نداشته باشد، نمی‌تواند با 
خیالی آسوده وارد فعالیت‌های 

اقتصادی شود.«
صادق حسینی توضیح می‌دهد: 
»در بخش کشاورزی نیز مانند دیگر 
بخش‌های اقتصادی برای رونق یافتن 
نیاز است تا عرصه آن دارای امنیت 
باشد نه اینکه عده‌‌ای برای سودجویی 
خود بتوانند به راحتی زمین‌های 
کشاورزی را قطعه‌قطعه کرده و برای 
ویلاسازی و مانند آن به فروش برسانند. 
در واقع نباید اجازه داد، به راحتی در 
زمین‌های کشاورزی تغییر کاربری رخ 
دهد که نتیجه‌ای جز دست‌درازی به 
زمین‌های کشاورزی و زمین‌های ملی 
نخواهدداشت. برای در سال‌های اخیر در 
منطقه ماریان مشهد، عده‌ای سودجو 

150 هکتار از زمین‌های کشاورزی 
مشهد را به قطعات هزار و دو هزار متری 
تقسیم و از طریق معاملات غیررسمی 

)قولنامه‌ای( به مردم فروخته‌اند.«
سهل‌انگاری دستگاه‌های متولی

این فقط در تهران نیست که 
این اتفاق می‌افتد، در روزهای اخیر 
خبرهایی مبنی بر رفع تصرف از یک 
هزار و 229 مترمربع اراضی ملی به 
ارزش 13 میلیارد ریال در شهرستان 
عسلویه استان بوشهر منتشر شد. 
خبرهایی از این دست به طور متناوب 
در رسانه‌ها منتشر می‌شود. سؤال این 
است که راه‌حل این معضلات چیست؟ 
آیا برخوردهای شدید قضایی می‌تواند 
این مشکل  را حل کند؟ برخی معتقدند 
مواردی مانند زمین‌خواری، ریشه در 
سهل‌انگاری دستگاه‌های متولی دارد 
و برخوردهای قاطعانه در دستگاه‌های 
متولی مانند قوه قضائیه می‌تواند، 
مانع اقداماتی ازاین‌دست شود. صادق 
حسینی دراین‌باره می‌گوید:»تغییر 

کاربری اراضی کشاورزی، موضوع 
مهمی است و باید با برخورد قاطعانه، 
جلوی اقدامات غیرقانونی فرصت‌طلبان 
گرفته شود. دستگاه قضایی در جهت 
حفظ عرصه‌های طبیعی و اراضی 
کشاورزی به عنوان سرمایه‌های نظام 
و تحویل آن به نسل‌های آینده باید 
اقدامات لازم را انجام دهد. همچنین 
قانون ثبت اسناد و املاک کشور در 
ماده 22 به صراحت فقط مالکیت 
افرادی را به رسمیت می‌شناسد که 
دارای سند رسمی برای ملک مورد ادعا 
باشند. با این حال  به دلیل رد این ماده از 
سوی شورای نگهبان، معاملات و اسناد 
غیررسمی )قولنامه‌ای( نیز در حال 
حاضر دارای اعتبار هستند. اعتباری که 
در موارد بسیاری به ابطال اسناد رسمی 
در محاکم قضایی می‌انجامد از آن جا 
که این اسناد فارغ از هرگونه نظارت 
حاکمیتی هستند و قابلیت استعلام 
ندارند، افراد سودجو می‌توانند به راحتی 
املاک مدنظرخود مانند اراضی ملی 
را قطعه‌قطعه کرده و به چندین نفر 

بفروشند.«
در این میان بهرام پارسایی، 
سخنگوی کمیسیون اصل 90 مجلس 
به »خانه ملت« گفته است: »باید 
رسیدگی به پرونده‌های زمین‌خواری 
در قوه قضائیه تسریع شود و بدون 
مماشات اشد مجازات برای متخلفان 
در نظر گرفته شود البته برگشت منابع 
طبیعی باید در دستور کار قرار گیرد؛ 
اگر برخوردها جدی و بدون مماشات 
و تخفیف انجام شود و همه در مقابل 
قانون یکسان باشند دست‌اندازی به 
طبیعت کاهش و دست متجاوزان به 

اراضی ملی قطع می‌شود.«
 اسناد غیررسمی،

ابزار قانونی زمین‌خواران
از همین رو گروه دیگری 
از کارشناسان معتقدند ریشه 
معضلات مطرح شده در اعتبار اسناد 
غیررسمی)قولنامه‌ای( است. رضا 
شیران، عضو کمیسیون اجتماعی 
مجلس در این باره معتقد است: 
»زمین‌خواران پس‌ازآن که زمین‌های 
منابع طبیعی را به تصرف درمی‌آورند 
برای فرار از مقررات و ممنوعیت‌های 
قانونی با استفاده از اسناد غیررسمی 
)قولنامه‌ای(، این اراضی را به مردم 
واگذار می‌کنند و بدین‌وسیله منابع 
طبیعی را که متعلق به همه مردم و 
خصوصاً نسل‌های آینده است را به 
تاراج می‌برند.« همچنین ابوترابی 
نماینده نجف‌آباد نیز اسناد غیررسمی 
را علت اصلی زمین خواری می‌داند و 
می‌گوید:»ما نباید فراموش کنیم در 
سال ۱۳۹۷ دو برابر جزیره‌ی قشم یعنی 
بیش از ۹۷ هزار هکتار زمین‌خواری به 

خاطر اسناد غیررسمی )قولنامه‌ای( 
داشتیم. به این صورت که زمین روستاها 
یا شهرها را قطعه‌قطعه می‌کنند و با سند 
عادی می‌فروشند ولی زمین مال دولت 

است.«
در واقع زمین‌خواران به دلیل وجود 
اعتبار معاملات و اسناد غیررسمی 
است که می‌توانند به راحتی اقدام 
به تصاحب زمین‌های ملی یا تغییر 
کاربری اراضی کشاورزی کنند. به 
همین دلیل کارشناسان معتقدند 
برای حل معضلات فوق باید به سمت 
بی‌اعتباری اسناد غیررسمی و افزایش 
اعتبار اسناد رسمی حرکت کنیم. 
خدائیان، رئیس سازمان ثبت اسناد و 
املاک کشور می گوید: » سازمان ثبت 
قصد دارد لوایح و طرح‌هایی را به تصویب 
برساند تا استفاده از اسناد غیررسمی به 
این طریق محدود شود «. رئیس سازمان 
ثبت در ادامه یادآوری می کند :» از دیگر 
اقدامات در دستور کار، توسعه اعتبار 
اسناد رسمی است. سند رسمی در قانون 
ثبت از جایگاه خاصی برخوردار است و 
درصورتی‌که در جامعه رواج داشته 
باشد از بسیاری از مفاسد جلوگیری 
می‌شود«. باید دید عزم مسئولان 
سازمان ثبت اسناد و املاک برای حل 
ریشه‌ای معضل زمین‌خواری از طریق 
اصلاح قانون 88 ساله ثبت چقدر جدی 
است. آیا در دوران جدید قوه قضائیه 

شاهد حل این معضل خواهیم بود؟«
راه‌اندازی سامانه 131 برای 

دريافت گزارش مردمی
از دیگر سو در سال 94 در اقدامی 
از سوی دولت برای حفظ اراضی ملی 
و جلوگیری از تصرفات غیرقانونی و 
تضییع بیت‌المال و منافع عموم مردم، 
سامانه دریافت گزارش‌های مردمی از 
تغییر کاربری اراضی راه‌اندازی شد. در 
هر حال برای رسیدگی به این مسئله 
باید تمام دستگاه در این باره بسیج شوند 
و سازمان‌های مربوطه از خواب غفلت 

بیدار شوند!

»زمین‌خواری«؛ پدیده‌ای دیرپا و پرتکرار در کشور

سازمان جنگل‌ها، محیط ‌زیست و سازمان امور اراضی کجا هستند؟

یادداشت

فائزه ناصح، دکترای روانشناسی عمومی 

با دوستانش در کافه‌ای نشسته و مشغول 
گپ زدن است؛ همه با هم درباره جدیدترین 
موسیقی و بازی‌های کامپیوتری که به 
تازگی روانه بازار شده‌اند صحبت می‌کنند، 
هرکدام بدنبال فرصتی هستند تا جدید‌ترین 
و به روز‌ترین اطلاعات خود را به رخ دیگری 
بکشند و با هم تبادل اطلاعات کنند. بحث 
میان‌شان بسیار داغ و هیجانی شده؛ 
گوشی‌اش زنگ می‌خورد و با آرامی بدون 
آنکه دوستانش متوجه شوند از جمع آنها 
فاصله می‌گیرد و پچ‌پچ کنان شروع به صحبت 
می‌کند؛ از‌قضا آن طرف خط والدینش 
هستند؛ والدینی که می‌گویند فقط نگران 
وی بوده و با تماس‌های هر نیم ساعت یکبار 

خود می‌خواهند از مکان و احوال و شرایط 
دلبندشان با‌خبر شوند؛ نوجوان خشمگین از 
رفتار پدر و مادر گوشی را قطع کرده و دوباره 
به جمع دوستانش می‌پیوندد. بگذریم از 
اینکه در این میان بعضی از دوستان نیز او را 
از متلک‌های خویش بی‌نصیب نمی‌گذارند 
و با تکه‌پرانی‌های ریز و درشت سبب آزار او 
می‌شوند. براستی والدین می‌دانند در دوره 
نوجوانی با فرزند خویش چگونه باید رفتار 
نمایند تا با کمترین میزان تنش و مشاجره‌ 
بتوانند با یکدیگر تعاملی مثبت داشته باشند؟ 
آیا والدین می‌توانند با بیان این عبارات که ما 
به عنوان پدر و مادر فقط نگران فرزندمان 
هستیم، دائما او را تحت کنترل و نظارت 

بگیرند؟ 
شاید این جمله یکی از آشنا‌ترین عباراتی 
باشد که به دفعات از کلام مراجعینم به ویژه 
والدین دارای پسر یا دختر نوجوان شنیده‌ام؛ 

»ما به فرزند خود اعتماد داریم ولی به جامعه 
اعتماد نداریم« و برای همین است که از سر 
دلسوزی برای آنکه تجربه بیشتری داریم، 
می‌خواهیم راه و چاه را به او بیاموزیم تا کمتر 
دچار خطا شود؛ در‌واقع والدین با بیان این 
سخنان به نوعی تربیت خود را نیز زیر سوال 
می‌برند و این نکته را نمایان می‌سازند که 
هنوز نسبت به آگاهی و دانایی فرزنشان 
تردید دارند و بی‌اعتماد هستند. والدین 
عزیز درست است که سن بلوغ و  نوجوانی 
یکی از حساس‌ترین و بحرانی‌ترین مراحل 
رشدی- تحولی محسوب می‌شود و آدمی 
در این سن نسبت به باقی مراحل رشدی 
آسیب‌پذیر‌تر می‌شود، اما لازم است بدانید 
کنترل‌گری و چک‌کردن‌های گاه‌ و ‌بی‌گاه 
می‌تواند نا‌خواسته نوجوان را در مسیری 

سوق دهد که عاقبت خوشی بدنبال ندارد. 
نکته حایز اهمیت آن است که مرز میان 

کنترلگری و حامی بودن بسیار باریک است؛ 
والدین کنترلگر والدینی هستند که تمایل 
دارند اوضاع را به دست گیرند و بر همه امور 
حتی خواسته‌ها، نیاز‌ها، احساسات و عواطف 
فرزندشان نیز تسلط داشته باشند. چنین 
والدینی نمی‌خواهند با این واقعیت روبرو 
شوند که دلبندشان دیگر همان بچه کوچک 
نیست که خواسته‌های خود را می‌توانستند 
بر وی تحمیل کنند. وی در حال حاضر بزرگ 
شده و در حساس‌ترین مرحله از زندگانی‌اش 
یعنی نوجوانی به سر می‌برد، پس کاملا 
طبیعی است که به اقتضای سن، رفتار 
متفاوتی نیز پیش گیرد؛ والدین کنترلگر 
فراموش می‌کنند، حمایت تنها نیاز فرزندان 
در سنین بلوغ و نوجوانی است و دخالت تنها 
عاملی است که سبب فاصله فرزندان از آنها 

می‌شود. 
اما در مقابل والدین حمایتگر والدینی 
هستند که بلدند در مقابل رفتار و اعمال 
فرزندشان به شیوه‌ای مثبت و منفی عمل 
کنند و در عین حال نیز حامی و مهربان هم 
باشند. به عبارتی چنین والدینی شرایطی را 
در کانون خانواده فراهم می‌آورند تا نوجوان 

بتواند نقطه نظرات خود را پیرامون مسایلی 
همچون رفت و آمد با دوستان، نحوه پوشش 
و آرایش مو و ظاهر خود مطرح نمایند و 
در انتها در تعامل باهم با حفظ استقلال و 
فردیت نوجوان به یک حرف مشترک برسند. 
به هر حال اینکه چطور والدین بتوانند بر 
زندگی نوجوان خود نظارت داشته باشند 
بی‌آنکه او را برنجانند و اعتماد به نفس وی را 
تضعیف نمایند نیازمند بهره‌گیری از کمک 
متخصصان و افزایش آگاهی در این زمینه 

است.
بنابراین یکی از نکات مهم که والدین 
همواره در تعامل با فرزند خویش باید مد‌نظر 
قرار دهند این است که بدانند حمایتگر بودن 
به معنای عدم نظارت بر اعمال فرزندشان 
نیست! بلکه به معنای ایجاد بستری امن 
است که مرز‌های زندگی خصوصی نوجوان 
را نمی‌کشد و به حریم خصوصی آنان احترام 
می‌گذارد. با ایجاد چنین بستری نیز نوجوان 
در‌می‌یابد می‌تواند کمی مسئولیت کار‌ها را 
خود برعهده گیرد و به‌این‌ترتیب احساس 
قدرت، اعتمادبه‌نفس و عزت‌نفس را در وجود 

خویش تقویت کند.

آثار ناخوشایند دخالت‌های نابجای والدین در امور نوجوانان

نگران بودن هم بلدی می‌خواهد!

زمین به عنوان عرصه برای 
سرمایه‌گذاری، نقش بسیار 

مهمی در رونق اقتصادی 
دارد. زیرا از ابتدایی‌ترین 

نیازهای سرمایه‌گذار برای 
ساخت یک واحد تولیدی یا 
ساخت واحدهای مسکونی، 
زمین است. اگر سرمایه‌گذار 

نسبت به مالکیت خود 
درمورد زمین اطمینان 

نداشته باشد، نمی‌تواند 
با خیالی آسوده وارد 

فعالیت‌های اقتصادی شود

در سال95 حدود 385هزار 
هکتار در ایران زمین‌خواری 
ثبت شده است. این‌ها فقط 

کشف‌شده‌ها هستند، 
مواردی نیز هستند که قوه 

قضائیه نتوانسته آن‌ها را 
شناسایی کند. ارزش ریالی 

این زمین‌ها در سال95 با 
احتساب تورم آن سال، 

97هزار میلیارد تومان است. 
این رقم یک چهارم بودجه 
کشور درسال95 بوده است
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